

Szombat
1945 március 17

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

62. SZÁM

Kolozsvár népe szabadon ünnepelte március 15-ét

Balogh Edgár, Jordáky Lajos, Nagy István, Pop Mihail, Szabédi László és Veress Pál a forradalmi emléknapi időszerű tanulságait méltatta

KOLOZSVÁR, március 16. Erdély fővárosa méltó módon ünnepelte meg az 1848-as forradalom emléknapiját. A városházán egymás mellett lengett a román és magyar lobogó, zászlódiszt öltött a Nemzeti Színház is. Az üzletek az egész városban zárva voltak s egy-egy díszes Petőfi-kirakat előtt egész nap állandó volt a csoportosulás.

A Groza-kormány bevonulása alkalmával támadt általános öröm és megnyugvás hangulatába kapcsolódott be a kolozsvári március 15-ike ünnepélyes méltósága is. Mintha egy évszázad minden izgalma és bizonytalansága engesztelődött volna ki ezen a napon; ilyen fenséges nyugalom és öröm talán még sohasem áradt szét ebben a városban.

A megemlékezés ünnepéleit az ifjuság kezdte meg az iskolákban. Maga a diákság lépett mindenütt a dobogókra, saját szavaival méltatván mindenütt a márciusi ifjak nagy demokratikus hagyományait. Petőfi Sándor, Ady Endre és József Attila harcos szelleme fejeződött ki az iskolai ünnepélyeken, melyek végeztével a diákság zárt sorokban vonult a Magyar Népi Szövetség diszünnepejére, a Nemzeti Színház épületébe.

Diszünnepej a Nemzeti Színházban

Már kora reggel tolongás volt a Városi Színház előcsarnokában és a színház előtt. A március 15-i ünnepi előadásra már napokkal ezelőtt elkelték a jegyek s a pótiyekért és állóhelyekért valóságos közelharc indult. A német elnyomatás alól felszabadult magyarság első szabadság-ünnepén mindenki jelen akar lenni. A színház nézőtere zsufolásig megtelt. Fejekendős hóstáti asszonyok, csizmás talusi földművesek, munkazubbonyos gyári munkások, nemzeti-szin-szalagos diákok, ünneplő feketében városi polgárok testvérül egyetértésben, társadalmi megkülönböztetés nélkül helyezkedtek el a páholyokban és a széksorok között.

Tíz órakor elsötétedett a nézőtér, de jó tíz percbe telt, míg a közönség lecsendesedett, mert a kinnrekedt tömeg nem engedte bezárni az ajtókat, legalább kívülről részt akarván venni az ünnepélyen.

Az ügyelő gongútése után szétnyílik a függöny. A színpadon nyolcszáz teher-tekete formaruhás diák és diaktany lépcsőzetesen elhelyezett enekkorusa nyújt impozáns látványt. A hátterben teher alapon hatalmas vörös betűkkel Bem 1848-as kiáltványának a magyar-román összefogásra felhívó szavai:

„Magyarok, románok... nyujtsatok egymásnak testvéreleg kezet, távoztassatok minden nemzeti gyűlölséget és boidogok lesztok!”

A színpad egyik oldalán hatalmas vörös lobogók arany sarló-kalapács jelvénnel, a másik oldalán a szovjet, román és magyar zászlók színei foglalják művészi egységbe a pazar színpadi képet.

Percekig tartó taps után Balogh Edgár jelenik meg a vörös barsonnyal leterített szonoki asztal mögött, hogy a világszabadság eszméiért küzdő magyar szabadságharc méltóságával megnyissa az ünnepi diszünnepejét.

— Március 15-ikének megünneplése — mondotta Balogh Edgár — mindaddig politikai szükség és politikai tett, amíg 1848 demokratikus eszméi teljesen meg nem valósulnak.

A szónok kifejtette, hogy az egyoldalú magyar és román történelmi beállítással szemben 1848 március 15-ike s a forradalmat követő szabadságharc nemcsak a magyarság, hanem az egész Dunavölgye haladó megnyilatkozása volt az osztrák zsarnoksággal s az itt élő népeket egymás ellen uszító ármánnyal

Román üdvözet a magyar ünneplőknek

Balogh Edgár után Pop Mihail a Bălcescu Munkás Athenaeum nevében román nyelven emlékezett meg a román és magyar nép közös sorsáról és szabadságharcáról.

— Kossuth Lajos megértette az idők szavát — mondotta Pop Mihail — s ő az, aki meghirdeti a dunavölgyi népek összefogását a szabadságjogok kivívásáért. A másik, aki megérti a forradalom jelentőségét, Nicolae Bălcescu, aki szintén a Dunamedence kis államainak összefogásáról álmodozik. A két nagy politikus a bécsi udvar ármánya ellenére is egyazon gondolatért küzdött s a sorsuk ugyanaz lett. A forradalom leverése után Kossuth is, Bălcescu is száműzetésben szenved.

— A bécsi kamarilla — folytatta

A munkásság márciusi fogadalma

A szakszervezetek munkássága nevében Veress Pál üdvözölte a hallgatóságot.

— Nem ünnepeket ülni jöttem, hanem harcot hirdetni a magyarságnak a szabadságért, nemzeti jogokért, a függetlenségért vívott harca 97-ik évfordulóján — kezdte beszédét a munkás szónok, majd így folytatta:

— 1848 és napjaink között sok a rokonyulás. Csaknem 100 évvel ezelőtt is a német zsarnokság ellen indult harcban vérzett a magyar nép és most is a hitleri német zsarnokság ellen küzd a demokrata magyarság. Ma fejlett munkásosztályunk tudatában van történelmi hivatásának és vezeli a harcot mindazon célkitűzések megvalósításáért, melyeket a polgári osztály nem tudott megvalósítani.

— Mi földhöz akarjuk juttatni a dolgozó parasztságot és nemzeti szabadságot akarunk adni minden népnek! Mi eltapossuk azokat, akik a

Az ünnepély Petőfi szellemét sugározta

A beszédek után a középiskolások kórusa Szántó Béla vezényletére Berzsenyi klasszikus ódáját nyekelte Kodály megzenesítésében. Nyolcszáz íju torokból szállt a lelkes dal vegyszava a tömegek lelkéhez: „Szabad népi!”

A műsoron színes változatosságban peregetek az ünnepi műsorszámok. Jancsó Adrienne Ady „Uj tavaszi szergszemlé”-jét tolmácsolta, nagy lelkesedést váltva ki a közönségtől, az Acélárugyar enekkorá Markos Alberti vezényletével két Petőfi-dalt énekelt. A Szabad Színpad egyéni Petőfi-szavalattal és egy a Szovjetunióban élő

szemben.

— Akkor a németek segítségére siető cári önkény — mondotta a szónok — megakadályozhatta Erdély népeinek testvériesülését, a történelem azonban nem ismétlődik meg pontosan. Bécs ugyan napjainkban is egymás ellen uszított románt és magyart, de keletről a felszabadító Vörös Hadsereg érkezett a Kárpátok közé, elűzve innen a németeket s lehetőséget adván arra, hogy végre közösen építsük fel a demokráciát!

a román szónok — a mócok szabadsághősét, Avram Iancu gonoszul félrevezette, amikor az emberi jogokért harcoló magyar szabadságharcosok ellen uszította. Erdély népei egymás ellen küzdöttek s a győztes a német imperializmus lett. Avram Iancu belátta tévedését, de a sors már megpecsételte tragédiáját. Fajdalomtól örülten bolyongott az erdélyi havasokhoz hosszú évekig. Ime, hová jutott a megemlékezés Erdély népeit!

— Legyen ez figyelmeztető valamennyiünk számára, hogy egyedül a barátság és megértés szolgálhatja a népek igazi érdekeit — fejezte be nagy lelkesedést kiváltó beszédét Pop Mihail.

nemzeti gyűlölködés magvát hintik a más nyelven beszélő nemzetiségek ellen! Mi harcolunk és megsemmisítünk minden nemzeti kizárólagosságra való törekvést, mert látjuk, hogy a nemzeti kizárólagosság sohasem az egész nemzet érdekét jelenti, hanem csak egy szűk reakciós réteget! Nem lehet szabad az a nemzet, amely másokat elnyom! Békét akarunk, de a harc elől nem térünk ki, ha a reakció provokál! Megsemmisítő harcot hirdetünk mind a saját nyelvünkön beszélő reakció, mind a teletünk kizárólagosságot akaró más nyelvű reakció ellen! Erős tömegszervezeteink és világos demokratikus világszemléletünk biztosítják számunkra a sikert! Történelmi feladatunkat a nemzetek békés együttélésének kialakításában vállaljuk! — fejezte be Veress Pál tönör harcos beszédét, melyet a közönség lelkes tapsokkal szakított meg.

magyar költő, Vozári Dezső, 1945 március idusára írt költeményének szavalókatari előadásaival szerepelt.

Vaitozatossa tette a műsort Katona József Bánjának két jelenete Felszeghi Mária, Kiss László és Banhegyesi Sándor megjeleltésében. A német kizsákmányolók ellen lazadó Tiborc jobbagypanaszai mely együtterezre találtak a hallgatóság szívében.

A munkásságot a vasutasok enekkorára a Dermata-gyar Ierhkorusa képviselte egy-egy forradalmi enekszámmal. A hóstáti földeslajuság kórusa Kossuth Lajos szelleme mellett

tett hitet az ismert Kossuth-nóta elénekülésével.

Két szavalatról kell még külön megemlékeznünk. Az egyik Kardos József mélyen átértett Ady-szavalata, a „Rohanunk a forradalomba”, a másik Coşbuc versének magyar fordítása Hancz Márton hóstáti legény előadásában. A fiatal legény mint egy mesehős állott a színpadon és dübörögte el a román költő szavaival minden földműves örök jogos követelését: „Földet nekünk!”

A lélekemelő szabadságünnepej Petőfi szent fogadalmával végződött a munkáskórusok ajkáról: „Esküszünk, esküszünk, hogy rabok tovább nem leszünk!”

Fáklyagyűjtás a 48-as erekiyek előtt

Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület csütörtökön délután nyitotta meg az Egyetemi Könyvtárban az 1848—49-i szabadságharc emlékére az Ereklie-Muzeum anyagából rendezett kiállítást. A kiállításon Sándor József, az EMKE elnöke, mondott rövid megnyitó beszédet, megemlékezve arról hogy milyen nehezen sikerült az Ereklie-Muzeum anyagát a pusztulástól megmenteni az elmúlt román és magyar fasiszta rendszerek alatt.

A megnyitó beszéd után Simó Gyula mondta el ünnepi beszédét, ugyanaból a kéziratból, melyből tavaly, mint a kolozsvári fogház kommunista rabja, cellatársainak adta elő 1848 történetét. A szabadság nagy eszméjének európai utját ismertette, a többi közt ezeket mondotta:

— Habár a bécsi kormány minden haladás esküdt ellensége volt, a társadalom és szellem átváltoztatása nem kerülte el hazánkat sem. Hiába volt a rendőrség minden külföldi iratot kitiltó intézkedése, és nem használt már semmit a demokrata hazafiak Aradon, Munkácsban, Szegeden és Kufsteinban itéletel vagy itélet nélkül való bebörtönzése sem. Metternich osztrák kancellár szerint „a nép tömege boldog és érintetlen a kor szellemétől”, Petőfi azonban már 1847-ben kimondja a népek itéletét: „El fogsz pusztulni Ausztria... Földönfutók lesznek császáraid!”

Simó Gyula előadását e szavakkal fejezte be:

— E falak között ma a szabadságharcosok szellemének s 100 év előtt volt dicső tetteinek kívánunk magasan lobogó, messze világító fáklyát gyújtani!

Ezt a szabadságot meg fogjuk tartani!

Délután a kolozsvári Magyar Színház rendezett nagyarányú Petőfi-ünnepélyt.

Voltak Petőfi-ünnepeink a múltban is, de még ilyen nem értünk meg. Az estélyen, Petőfi megidézett szellemének jelenlétében, Erdély magyarságának szíve dobogott össze. Művészet és közönség színvonalban és lelkesedésben egyaránt igyekezett méltó lenni a világszabadság Erdély földjében, ismeretlen áirban nyugvó profétájához.

Jordáky Lajos, Nagy István és Szabédi László voltak a Petőfi-ünnep szónokai. Beszédükben felélelték az 1848-as forradalom üzenetét a mi társadalmunk és a mi idők számára.

1848-nak 97. évora távlatát tekintve

ünnepleni csak úgy lehet, ha az ünneplést 1945 ünneplésévé avatjuk — mondotta megnyitó beszédében Jordáky Lajos. — Meggyőző szavakkal fejezte ki a továbbiakban mindnyájunk bizalmát, hogy a Vörös Hadsereg ezután is örökölni fog a mi szabadságunkon.

Világ szabadság!

— Ezt a szabadságot — mondotta — meg fogjuk tartani, mert nem engedjük, hogy valaha is elvegyék tőlünk.

A szónok az elmúlt október harcait idézte, amelyeket újra vállalunk kell, hogy megvédjük jogainkat, mert nem tűrünk soraink között reakciókat, de a másik oldalon sovínizmust sem.

— A demokrácia nagy erőket fog felvonultatni és a magyar demokrácia olyan erőket ad, ami nemcsak abban áll, hogy összehozzuk Erdély népeit, hanem abban, hogy mi leszünk a hid az egész magyar és román nép között — mondotta hatalmas sikerű beszédében Jordáky Lajos.

Nagy István a világszabadságért küzdő Petőfi mellett tett hitet. Korholta azokat, akik most is legszívesebben

nemzeti türelmetlenségüket szóltatták meg Petőfivel, arra hivatkozva, hogy Petőfi szerint igazi nemzeti forradalmár csak az lehet, aki valamennyi nemzet felszabadulásáért is sikra száll.

Hangsúlyozta, hogy a magyarság nemzeti egyéniségének kifejezése és továbbfejlesztése a megvalósuló demokráciában nem a nemzeti különbségek kimutatása révén történhetik, hanem azon egyetemes és közös társadalmi törekvés útján, amelyek összehozzák a nemzetek többségét kitevő elnyomott osztályokat, a különböző nemzetek elnyomó osztályai ellen.

Figyelmeztetett, hogy a náci zsarnokság letörése után társadalmunk átalakításához kell látni és ehhez a munkához Erdélyben is, mint mindenütt, minden nemzetiség erejére és közreműködésére van szükség.

A világszabadság harcos Petőfijét idézte Szabédi László is forró sikerű beszédében, amelyben erdélyi nemzeti létünk kérdéseire adott választ. Hangzott, hogy a népek szabadságáért vívott harcban egymás mellett van a helye mindazoknak a népeknek, amelyek nem más népek rabságában üdözlök a maguk szabadságát.

A román közigazgatás Északerdélybe való bevonulására utalva megjegyezte, hogy nem lehetünk bizalmatlanok az a kormányval szemben, amely ugyanazokkal a reakciós erőkkel folytat harcokat, amelyek részéről a mi szabadságjogainkat fenyegeti veszedelem.

— Minden erőt össze kell szedni és egymás mellé kell állítani, — mondotta Szabédi László, — hogy ez a felszabadító hadjárat győzelemmel érjen véget, mert csak a szabadságharcos népek együttes győzelme adja meg azt a lehetőséget, hogy részleteiben valóra váltsuk a márciusi forradalmat!

A Petőfi-ünnepély művészleádoái is a halhatatlan költő korszerű mondanivalóit juttatták kifejezésre. Jancsó Adrienne, László Kató, Borovszky Oszkár és Flóra Jenő Petőfi-szavatai egyre fokozódó vihart váltottak ki a közönségből. A zenei számok közül Kallós József Kodály-dala, s a Stefanidesz József vezényelte Rákóczi-induló keltett méltó feltűnést.

A színpadon Petőfi magyarszalagos, megkoszorúzott szobra fölött ott ragyogott az a híres költői szó, amely március 15-ikének a múltban is és ma újra igazi értelmét adta. Ez a szó: Világszabadság!

HÍREK

A kolozsvári kisiparos ifjúsághoz!

Tanonok, segédek, segédmunkások, kereskedőijak, háztartási alkalmazottak!
Vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a Kommunista Ifjak Szövetségének székházában (Mócsok-utja 18) nagygyűlést tart a kisiparos csoport.
Saját érdekeikben jelenetek meg mindnyájan!

Kommunista Ifjak Szövetsége

A Nyári Színkörben lesz a bőripari munkások közgyűlése. A bőripari munkások szakszervezete közli a Derrnaka-műveknél, a Rendörban, valamint a kisiparban dolgozó összes bőripari munkásokkal, cipészekkel, csizmadiákkal, felsőrész-készítőkkel és bőrdíszműves munkásokkal, hogy március 18-án délelőtt 9 órakor a sétányi Nyári Színkörben tartja tisztújító közgyűlését.

A Zsidó Népközösség felhívása. A kolozsvári Demokrata Zsidó Népközösség utolsó figyelmeztetés-ként szólít fel mindenkit, akinek a megrögzésében vagy birtokában elhurcolt zsidó tulajdonát képező — ezideig bejelentetlen — ingóság van, hogy azokat nyolc napon belül Mikos-utca 16. alatt a törvényes következmények terhe mellett jelentse be.

A vas- és fémiparosok szövetkezte március 18-án, vasárnap délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart. A tárgysorozat fontosságára való tekintettel kérjük minden tag megjelenését. A gyűlést létszámra való tekintet nélkül megtartjuk. 4763

A kolozsvári Ipartestület felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy a kolozsvári kézműiparosok fogyasztási és értékesítő szövetkezte március 18-án délelőtt 10 órakor a Városháza nagytermében tartja meg alakuló közgyűlését. 4770

A munkások táncos ünnepélye. A munkások szakszervezete Karolina-tér 4. alatti helyiségében a szabadságharc ünnepét március 18-án műsoros előadás keretében táncal egybekötve tartja meg. Vendégeket szívesen látunk. Az előadás kezdete délután 2 órakor.

A kereskedők figyelmébe! Vasárnap délelőtt 9 órakor az Iparkamara épületében az alkalmazottak fizetése, OTI és adójáruke ügyében gyűlést tartunk, melyre pontos megjelenést kérünk. A Kereskedők Egyesülete. 4776

Meghívó. A Fodrászmesterek Szakszervezete március hó 18-án reggel 9 órai kezdettel az Ipartestület helyiségében közgyűlést tart. Tárgy: Beszámoló a munkavállalókkal a munkabér és záróra ügyében történt megállapodásról. Új vezetőség megválasztása. Kellő számú tag meg nem jelenése esetén a közgyűlés egy óra eltelte után a jelenlevő tagok számára való tekintet nélkül érdemlegesen határoz. A vezetőség. 4715

Kolozsvári táncmulatságok

A Magyar Népi Szövetség kerekdombi ifjúsága március 17-én, szombaton este 6 órai kezdettel a Zsigmond Király-utca 38. sz. alatti kultúrtházban, a hóstáti ifjak pedig vasárnap 4 órai kezdettel a Budai Nagy Antal-utca 128. sz. alatt levő kultúrtházban reggelig tartó műsoros bált rendeznek. Mindenkit szeretettel hív meg a rendezőség.

A vasas ifjak minden vasárnap fél 3 órai kezdettel táncdelutánt rendeznek a Vasmunkás Otthon helyiségében (Fejedelem-utca 17.) A zenét a rendőrzenekar szolgáltatja. Vendégeket szívesen lát a rendezőség.

A Népvédelmi Egyesület vasárnap délután 3 órai kezdettel, saját helyiségében táncos teadélutánt rendez.

Két részre szakították a keletporoszországi német hadsereget

Bombatámadás érte Veszprémet

MOSZKVA, március 16. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda március 15-iki hadijelentése kivonatosa a következőképpen hangzik: A harmadik fehér orosz arcvonal csapatai Königsbergtől délnyugatra támadó hadműveleteik során elfoglalták Kobbeldube fontos csomópontot, valamint Königsberg közvetlen közelében Heide-Walburg helységet. Itt különösen erős harcok voltak. A helység többször cserélt gazdát, végül azonban csapataink szilárdan birtokba vették. Ezzel a hadművelettel csapataink elérték a Frisches Haff öblöt s kettévágták a németek Keletporoszországban körülzárt erőit. Az ebben a térségben elfoglalt helységek között van Eisenberg, Labiau, Schönrabe és Vogelsang is.

Kolberg városában tovább tart a német helyőrség maradványainak megsemmisítése a város keleti részében. A Balatontól keletre és északkeletre az ellenség erős páncélos és gyalogos kötelékekkel indított támadásait elhárítottuk. Itt több mint 50 német páncélost és rohamágyut semmisítettünk meg.

A többi arcvonalszakaszokról helyi jelentőségű harcok és felderítő tevékenységet jelentenek. Március 14-én az ellenség 90 páncélosát és 18 repülőgépet pusztítottuk el.

Március 15-re virradó éjszaka nehéz szovjet bombázókötetek Veszprém pályaudvarát és repülőterét támadták. Nagy tüzek és robbanások keletkeztek.

Súlyos repülő-támadás érte a német nagyvezérkar főhadiszállását

Tíztonnás bombái vannak az angol-szász légihaderőnek

LONDON, március 16. (Rádió.) A szövetséges haderők főparancsnokságának hadijelentése közli, hogy hétszáz nehézbombázó támadta a német nagyvezérkar Berlin közelében lévő főhadiszállását. Itt hatezer robbanóbombát és 300.000 gyújtóbombát dobtak le. Ugyancsak hétszáz gép támadta a Vörös Hadsereg arcvonala előtt fekvő Oranienburgot. Egy nagy Lancaster-köték tíztonnás bombákat használt. A „földrengés bombák” pusztító hatása elképzelhetetlen. Eddig a legnagyobb teherbírásu repülőerődök is legfeljebb hattonnás bombát tudtak magukkal vinni.

A nyugati új offenzíva jól halad. A németek a Rajna—Mosel—Saar háromszögben védekeznek. A 7. amerikai hadsereg egy kilométerre megközelítette Saarbrückent. Az ame-

rikaiak átkeltek a Saar-folyón és már német területen harcolnak.

Patton tábornok 3. amerikai hadserege átkelt a Moselen s 10 kilométert nyomulva előre, 11 várost foglalt el.

Támadnak a román csapatok

BUKAREST március 16. A román nagyvezérkar március 15-iki hadijelentése a következőképpen hangzik: Az Alacsony-Tátra hegyeiben csapataink megjavították nemrég elfoglalt új állásaikat. Az ellenség harcokocsikkal támadott ellentámadásait visszavertük.

A Garam és Zolna összefolyásánál a 21-ik román hadosztály együttműködött a szovjet csapatokkal Zólyom fon-

tos vasúti csomópont elfoglalásánál. A román csapatok nagy vitézséggel több napon át támadtak. Egy másik nagy román egység több magaslattal foglalt el Leskőctől északkeletre.

Zólyomtól északnyugatra az első román hadsereg csapatai visszautasították az ellenség támadásait és több erősen védelt állást elfoglaltak, birtokukba véve két helységet.

Vasárnap kezdődnek a difteria elleni védőoltások

KOLOZSVAR, március 16. A városi tisztifőorvos felhívja a szülőket, akiknek másfél és 7 életév között lévő gyermekeik vannak, s akik ezidőig még egyszer sem oltották be difteria ellen gyermekeiket és azok nem estek át ezen a betegségen, hogy március 18-án délelőtt 8—1 óra között jelentkezzen gyermekeikkel védőoltásra a lakóhelyük szerint illetékes orvosnál. A védőoltás elmulasztása szigorú büntetést von maga után.

Az oltás ingyenes és kötelező. Az oltást magánorvos is végezheti, de ilyen esetben az oltó-bizottság előzetes engedélyezése szükséges. Az oltásokat az illetékes orvosok a következő állami elemi iskolákban végzik a fentjelzett idő alatt: Kismester utca 10, Méhes utca 81, Papp utca 60, Kajántó ut 175, Horea ut 52, Józsa Béla utca 23 és Monostori ut 20 szám alatt. Minden szülő a lakásához legközelebb eső oltóhelyre viheti a gyermekét.

Közlemények

Felhívás az orvosokhoz! Az orvosok kamara felhívja minden tagját, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza gyűléstermében tartandó közgyűlésen teljes számban jelenjenek meg.

Köszönetnyilvánítás. Hálás köszönetet mondok mindazoknak, kik felejtetellen férjem temetésén részt vettek és részvétükkel fájdalommat enyhíteni igyekeztek. Özv. Bartis Gaborné. 4822

Felhívjuk az összes magyarországi, felvidéki, délvideki és nem erdélyi zsidó főiskolai hallgatókat, hogy segélyezésük ügyében saját jól felfogott érdekükben vasárnap (március 18) d. e. pontosan 10 órakor jelenjenek meg a Zsidó Népközösség Mikos Kelemen-utcai helyiségében (14-es szobu.)

Fodrász bál lesz ma este fél 8 órai kezdettel a CFR-otthonban, volt Varga-kávéház.

SZÍNHÁZ

Molnár Ferenc Lilioma
a Városi Színházban

Molnár Ferencnek ez a mély emberi érzéssel és részvétellel átitott darabja olyan nagy előzetes érdeklődést váltott ki a közönségből, hogy a pántekki bemutatásra már napokkal emelőtt elővetelben keltek el a jegyek. Érdekes, hogy Molnár Ferenc Liliomát az egyik bukaresti színház éppen mostanában elevenítette fel óriási sikerrel.

A Liliomot — ezt a „külvárosi legendát” — ahogyan Molnár Ferenc nevezte el könnyben és a humor mosolyában megható drámáját — a legjobb szereposztásban ujtja fel a Városi Színház magyar tagozatának drámái együttese. Liliomot — a városligeti romantikának ezt a meghatározó soru alakját — Flóra Jenő játssza, aki legutóbb a „Francia szobalány”-ban ért el nagy sikert. Julikát a mély érzésű és nagytehetségű Jancsó Adrienne alakítja, Mariskát pedig a meglepetésszerűen kibontakozó Dorrián Ilona játssza.

Brillians karakter-alakítást várhatunk Muskátné, a ligeti körhintásné alakjában Kőszegi Margit, a fényképezésné figurájában Benes Ilona s a „Ficsúr” szerepében Sugár Sándor részéről. A darab minden egyes szerepe jó kezében van.

Különös gondot fordított a színház vezetősége a Liliom stílusos kiállítására, amelynek hangulatos és a darab pesti egzotikumához simuló színpad-terveit Kudelkó Károly készítette. A Liliom összekötő- és kísérőzenéjét Kacsóh Pongrácz, a János Vitéz zenéjének szerzője írta és Stefanidesz József vezényli. A darabot Kőműves Nagy Lajos rendezi.

A darabot ma, szombaton mutatják be másodszor.

SPORTÉLET

A KAC többé nem a kiváltságosaké, hanem a népe

KOLOZSVAR, március 16. A Kolozsvári Atlétikai Club (KAC) az elmúlt vasárnap délelőtti közgyűlést székfőzében. A közgyűlést a Magyar Népi Szövetség nevében Nemes István dr. nyitotta meg. Az előadó éles bírálatot mondott a KAC régi vezetőségének tevékenységéről. Hangoztatta, hogy a régi vezetőség ezt a nagyműtű magyar sportegyesületet egyes kiváltságos elemek részére sajátította ki. Végül kijelentette a szónok, hogy a jövőben a közgyűlés által megválasztandó vezetőségi tagok közül fog kikerülni az egyesület valóban a népe lesz.

A halgatóság nagy tetszéssel fogadta a megnyitói beszédet s az egyes felszólalók még külön is kitértek a régi vezetőség egyes hibáira. Ezután a közgyűlés új tisztikart választott.

Szabad szó

Hogyan lehet az adóbefizetést megkönnyíteni?

A Világosság mult heti számában sok adófizető kívánságának adott kifejezést az a levélíró, aki a pénzügyigazgatóságtól az adóbefizetéseket megkönnyítést kérte. Ezzel kapcsolatban egy nagyon egyszerű megoldási lehetőségre szeretném felhívni az illetkeket figyelmét.

Régeken csekken, postán lehetett adóbefizetéseket eszközölni. Addig, amikor ismét lehetővé válik a postai befizetés, nagyobb bankoknál kellene az adóbefizetéseknél számlát nyitni s az adófizetők ezeknél a bankoknál végüznék a befizetéseket. A bankok ma nincsenek nagyobb munkával megterhelve, így könnyen segítségére lehetnek ebben a pénzügynek, az adófizetők nagy tömege pedig megoszthatná az így rendelkezésre álló több befizetési helyen.

Groedel Albert
Unió-utca 27.

Háromszék népe megyei értekezleten
vitatta meg a székely falvak kérdéseit

Dálnokon, Dózsa György szülőfalujában ötszáz hold földet kaptak a földtelen székely családok

SEPSISZENTGYÖRGY, március 16. A Magyar Népi Szövetség háromszékmezei szervezete Eszakerdélynek Románia közigazgatásába való bekapcsolását megelőzőleg megyei értekezletet tartott Sepsiszentgyörgyön. Az értekezleten 64 helyi szervezet képviselőjében mintegy 200 kiküldött jelent meg. Képviselte magát a Romániai Magyar Népi Szövetség brassói Országos Központi Intézőbizottsága is két kiküldöttel.

Az értekezletet Szász Imre, a sepsiszentgyörgyi szervezet elnöke nyitotta meg, utána a helyi szervezetek kiküldöttjei számoltak be szervezetek munkájáról és nehézségeiről. Kézdivásárhely, Bélafalva, Kézdiroszfalu és Páva kiküldöttjei elmondták, hogy a demokratikus kibontakozást a megbujó reakció igyekszik megakadályozni s emiatt a szervezetek taglétszáma s emiatt a szervezetek létezési helyen a reakció a földosztást is igyekszik meggátolni azzal, hogy a munkálatokat igyekeznek elodáztatni. Csavart Albert dálnoki kiküldött beszámolt az ottani sikeres földosztásról, melynek eredményeként 500 hold föld felosztásával 170 igénylő birtokát egészítették ki öt holdra. Hasonló eredménnyel végeztek el a földosztást Szendrőnyalborfalván is. Sokhelyen a nép a földhözjutottak gazdálkodását megkönnyíti és a szűkölködőket vetőmaggal látja el. A kézdivásárhelyi kiküldött elmondta, hogy községében minden héten népgyűléseken vitatják meg a falu kérdéseit.

A kiküldöttek nagyrésze a közigazgatásban történő visszaélések miatt panaszkodott. Sok panasz merült fel a marhabeszolgáltatások miatt, mert az előjárások és főszerelőbírők most is kivételekben részesítnek egyeseket s éppen azokat, akik vagyoni helyzetüknél fogva a terheket jobban bírnák. Pál Ferenc köpecbányatelepi elnök feltárta a 200 bányászcsalád válságos helyzetét, akikkel a CFR a megkötött megállapodást nem hajlandó betartani és a bányászok által kitermelt háromszáz vagyon szentel nem akarja átvenni. A vármegyétől kellett pénzügyi igényelniük, hogy éhen ne haljanak.

Váncsa Károly kézdivásárhelyi kiküldött a nemrég letermelt termény és magteremtésről szövegezett fel és megértte. Több kiküldött a Hanga-szövetkezetek működését kifogásolta.

Szász Imre sepsiszentgyörgyi elnök beszámolt a Magyar Népi Szövetség

működéséről és bejelentette, hogy Sepsiszentgyörgyön 5000, a sepsi járásban 14.827, Háromszék megyében pedig 49.377 tagja van a Magyar Népi Szövetségnek. Azután felhívta a községit szervezete vezetőit, hogy alakítsák meg az Országos Demokrata Arcvonal helyi tanácsát.

A beszámoló elhangzása után Demeter András főispán beszélt a közigazgatás időszerű kérdéseiről, s kitért a gyapjuösszeállításra, melyet újra szabályoznak: kevesebb gyapjut kell beszolgáltatni az eddigénél magasabb árért.

Több hozzászólás hangzott el azután, melyekben a felszólalók a román-magyar testvériség és együttműködés szükségességét hangoztatták s az Ékésfront munkájának megsegítésére hívták fel a kiküldöttek figyelmét. Felsőzsolépal vezette el a politikai szereplésével kapcsolatban is s a Magyar Népi Szövetség központi bizottságának nő tagja követelte, hogy a nők is helyet kapjanak a Magyar Népi Szövetség intézőbizottságaiban és a községit előjárásokban is.

Ezután Csákány Béla dr., a brassói központi bizottság tagja szólalt fel. Felhívta a kiküldöttek figyelmét a fasiszta maradványok elleni harcra s kijelentette, hogy folytatni fogják a harcot a fasiszta áldozatainak kiszabadításáért, de ez csak úgy lehet eredményes, ha a demokrácia a közélet minden területén a legteljesebben megvalósul. Politikai beszámolóiban hangsúlyozta, hogy a demokráciának próbaköve a román és magyar nép bensőséges jóviszonyának kiépítése. Aki a román népet azonosítja a román sovinizmussal, az maga sem demokrata. A demokráciáért folytatott harcban a sovinizmokat el kell söpörni az utból.

Az értekezlet ezután határozatban szövegezte le, hogy Háromszék megye népe legteljesebben támogatásait igéri a Vörös Hadseregnek, amelynek szabadságát köszönheti s kijelenti, hogy a megyében könyörtelen harcot folytat a magyar fasiszta maradványok teljes megsemmisítése végett. A határozat ugyanakkor a fasiszta maradványok által elhurcolt s a földvári és más táborokban selylő magyarok hazabocsátását sürgeti. Elhatározták a megkezdett földosztás mielőbb való befejezését és kimondták a közigazgatás hatóságok az Országos Demokrata Arcvonal helyi és megyei tanácsaival való szoros együttműködését.

Főispáni rendelet az Északerdélyből
eltávoztak visszafogadásáról

KOLOZSVAR, március 16. A főispán március 10-iki keltezéssel 1733/1945 szám alatt a következő rendeletet adta ki:

RENDELET

A felszabadulás előtt eltávozott és utóbb visszafutó személyek tisztogatása és visszafogadása tárgyában a réam ruházott jog alapján elrendelem:

1. §. Mindazok a természetesen személyek, akik a felszabadító hadseregek bevonulása előtti időben, elhagyván munkahelyüket vagy foglalkozásukat, eltávoztak a város, illetve a vármegye területéről, visszatérésük esetlőn csak akkor helyezhetők vissza előbbi állásaikba — akár köz-, akár magánalkalmazottak voltak — illetve csak az esetben folytathatják megelőző hasznóhajtó jogviszonyaik birtoklását, ha az illetékes Tisztogató Bizottság előtt hiteltérdelemmel igazolják, hogy: a) eltávozásuk erőszakos elhurcolása következménye, vagyis a felszabadító hadseregek előlmenekülő ellenséges hadsereg hurcolta el őket; b) katonai szolgálatot teljesítettek s így azzal a csapatosttal távoztak el, amelyhez be voltak osztva; c) eltávozásuk elháríthatatlan kényszerhelyzet következtében történt; d) a

multban demokratikus magatartást tanúsítottak és az 1944 aug. hó 23-án bekezdett politikai fordulat előtt távoztak el a város, illetve a megye területéről; e) az illetékes Tisztogató Bizottságak e tárgyban hozott felmentő határozatát a Fellebbviteli Tisztogató Bizottság is jóváhagyta.

2. §. Az 1. §-ban foglalt intézkedések nem vonatkoznak azokra a visszatérőkre, akiket a fasiszta hatóságok deportáltak, vagy hadifogolyként magukkal vitték, mert minden minden küllőn formában nélkül azonnal visszanyerik teljes polgári és politikai jogukat.

3. §. Azok a visszatérők, akik 1940 augusztus 30-á előtt nem voltak román állampolgárok, csak az esetben tarthatnak igényt az 1. §-ban megszabott feltételek elnyerésére, ha igazolni tudják, hogy Erdély területén születtek, vagy legalább tíz évig itt éltek.

4. §. Az 1. §. d) pontjának időbeli korlátozása, valamint a 3. §-ban foglalt állampolgársági megszorító intézkedés nem vonatkozik azokra a visszatérő speciálisokra, akiknek visszafogadása politikai, társadalmi, tudományos vagy gazdasági okokból feltétlenül szükséges. Ha-

nek eldöntésére is a Tisztogató Bizottságok illetékesek az 1. §-ban megállapított módon.

5. §. Azok, akik az 1. §-ban előírt rendelkezéseknek nem tesznek eleget, vagy e rendelkezések kijátszásához rosszhiszeműen segédkeztet nyujtanak, 1 évtől 5 évig terjedhető börtönnel büntetendők.

A büntelékmeny elbírálására a bíróságok illetékesek.

Kolozsvár, 1945 március hó 10-én.

Vasile Pogăceanu
főispán.

Letartóztatták
Aneckstein
gyárigazgatót

KOLOZSVAR, március 16. A Belga-Román textilgyár hirtelt munkásnyújtó igazgatóját, dr. Aneckstein Gyulát és Miskovszki József cégvezetőt a rendőrség pénteken délelőtt letartóztatta és átadta az ügyészségnek. Aneckstein és társát magánokirathamisítással, áruzsorával, adócsalással és hamis könyveléssel vádolják. Valtozatos és bőséges bünlajstromukat vasárnapi számunkban közöljük.

KI TUD RÓLUK ?

VAJDÁS SZILÁRD-ról, aki a 25. rohamtüzéreként volt. Utoljára Sümegen (Zala megye) éppeltak, mint sebesültet. Ertesítésetek Kőkert-u. 100, vagy Kert-u. 43-45 címre kérnek szülei.

KOZÁK ERNŐ rohamtüzér, munkaszolgálatosról és KOZÁK ISTVÁN repülő hiraósról. Ertesítést kérnek szülei, Széchenyi-tér 39. I. emelet.

KASSAI ARPÁD ervezetőről, aki szeptemberben vonult be Kolozsborsára. Ertesítésetek feleségét, Tánics Mihály (volt Apponyi)-utca 1.

HIRSCH LAJOS-ról, aki a 110/64. munkaszolgálatos századnál volt Uj Dorogpusztán (Balaton mellett). Ertesítést kér édesanyja, Szentegyház-utca 3, Élelmiszerüzlet.

DÁLNOKY ANDRÁS hiraósról, akit október 14-én Zsibórról vittek Magyarország felé és DÁLNOKY ZOLTI-ról, akit októberben még Kolozsborsán vittek. Ertesítést kér édesanyjuk, Arany János-utca 19.

KÓVARI MÁRTON légosrról, akit októberben vittek el a Honvédelmi iskolából. Ertesítést kérnek szülei, Csákány-utca 60.

SIMON ALBERT ervezetőről, aki a 27-es zászlóaljnál volt Sátoraljaujhelyen Z. 591 postaszámmal. Szeptemberben Komáromból adott életjelét magáról. Ertesítésetek szüleit, Maros-u. 29.

BUCSI ANDRÁS honvédoról, aki 565 tábori postáról adott utoljára életjelét magáról. Ertesítést kér édesanyja, Csánky Dezső-utca 15.

SZABÓ ISTVÁN gyekeli és SZABÓ ILDIKÓ régi lakosokról. Ertesítést kér Szabó Előd, Vízművek.

GÓGER SANDORRÓL, aki a 26. tüzér-rádiós alakulatnál volt és tábori postaszáma A. 591 volt. Ertesítést kérnek szülei, Béköz-utca 29, vagy bátyja, Unió-utca 17.

SZTANKOCZY ODON Máv. segédtisztoról és WEDEL JÓZSEF segédmérnököről, akiket október 13-án vittek el Kolozsvárról. Novemberben még Fokszányban voltak. Ertesítést kér Drák Balázs, Minerva-nyomda.

KALMÁN MIHÁLY-ról, akit szeptemberben vittek el a Pap-utcai iskolából. Valamint KALMÁN FERENC ervezetőről. Ertesítést kérnek szülei, Eszaki-u. 32.

LOSONCZY ISTVÁN VIII. gimnázistáról, a tóksányi vagy galaci táborban volt és általában Tordatoron és Komjatszegen jött át. Ertesítést kérnek szülei, Szent László-ut 13.

A dermatá- és bőriparban dolgozó
összmunkásság szem a Diákházban,
hanem a Szinkorón (vasárnap) 18-an, d. e. 9 órakor tartja
eri közgyűlést.

Mész, gipsz, cement

és mindenféle építészeti anyag építő és
asztalos aru kapható

LORNA KOHN SANDOR
Magyar-utca 75 sz.

Apróhirdetések

Adás-vétel

MAGAS áron veszünk márkás porcellánokat, kristályt, napkocka-évszéközöket, ezüstöt „Libertas”, Deák Ferenc-utca 40. 4638

EGY előszobafal és több szabódoigok sürgősen eladók. Árpád-ut 24. 4721

ELADÓ egy gyermek vaságy, konyhakredenc, asztal és dísznő. Apafi-u. 96. 4676

BORBÉLYÜZLET, elköltözés miatt, sürgősen eladó. Tordai-ut 33. 4681

ELADÓ két jókarban levő teleajtó tokkal és egy fűzőkémence. Pata-u. 36. 4687

ÉRETT és érlelt trégya eladó. Aradi-u. 4. Kerekdomb tel. 4690

TISZTAGYAPJÚ, finom női ruhaszövet eladó. Cim a kiadóban. 4698

ZSÁKANYAG, prima juta, 9 méter eladó. Magyar-utca 42, délután. 4698

NOI „Singer” varrógép eladó. Weisz, Malom-u. 10. 4699

EGY darab gyermekmérleg eladó. Barabás, Horea-ut 97. 4705

VESEK használt cipőket és megjavítva eladók. Szántó-u. 12. 4709

KEMENYFA-hálószoba eladó. Fellegvári-ut 84. 4712

MÉRLEGEK 500 kg, 200 kg súlyokkal, két kézi kocsit, szobabutorok eladók. Deák Ferenc-utca 43, I. 3. ajtó, 3-6 között. 4713

ELADÓ 100 méter 7 milliméter vastag új sodronykötél. Horea-ut 35. szám, 18. ajtó. 4696

PAPLANLEPEDŐ- és párnahuzatnak való vászon eladó. Cim a kiadóban. 4716

ELADÓ egy új állapotban levő „Erika” táskairógép. Kossuth Lajos-u. 4, I. emelet. 4718

VILLANYROKKÁK angora- és gyapjufonásos eladók. Pata-u. 151. 4685

ELADÓ vadonatúj férfitolny. Petőfi-utca 31. Ugyanott takarítás ellenében kis butorozott szobát adok. 4707

VESEK és eladók mindennemű használt ruhákat, lábbelit, fehérneműt, ágyneműt, szőnyeg, függönyöket, női bundákat, ezüsttárgyakat, angoragyapjút és fonalat. Postakert-u. 3, üzlethelyiség. 4682

ELADÓ jogi könyvek. Megtekinthető: Kossuth-utca 18. 4727

TEXTILBERENDEZÉS és süllyeszítetű „Singer” varrógép olcsón eladó. Értekezni Horea-ut 26. 4732

SZÉPKIVITELŐ díófurniós hálószoba eladó. Dézsma-u 2-8, asztalosműhely. 4722

ELADÓ Wertheim vaskazetta, 35 x 25, lecsavarható. Pata-utca 121. Megtekinthető 10-1. Tessék csengetni! 4725

PERZSASZŐNYEGEKET vesznek. Timár-utca 10, Kottenberg. 4809

VESEK matracokat, ágybetéteket jó állapotban. Értekezni 1-3-ig Kőmálja-utca 21. sz. 4785

HOZZA eladó perza- és más finom szőnyeg, férfiruhákat Karolina-tér 8, emelet, házőndökhoz. Jól fizetek. 4791

ANGORAGYAPJÚT nagyobbi mennyiségben vásárolok. Tokay, Petőfi-u. 18. 4790

ELADÓ jókarban levő csokolós Singer varrógép, vaságy, 5 kg-os réztányéros mérleg, kredenc. Mócok-utja 110. 4752

MENYASSZONYOK! Új, kézimunkás ágymatrac és kétszemélyes ágyterítő eladó. Fadrusz János-utca 2. Ugyanott megőrzésre elvállalja magános urinó féregmentes szelont vagy rökamiét. 4760

MEGVÉTELRE keresek díófurniós, modern háló. Cim Kossuth Lajos-utca 3. sz., paplanvarroda. 4761

VESEK fajtágyát, fürzőkönyvezett. Kovács, Husárgyár, Kriza-u. 14. 4772

FESTETT háló eladó. Apáczai Csere-utca 1-3, sz. 4775

RÉGI butorokat, használt ruhákat, fehérneműt vesznek és eladók. Benedek, Timár-utca 14. 4778

VESEK azonnal jókarban levő 12, vagy 24 személyes évszéköt. Cim a kiadóban. 4783

ELADÓ táskairógép és egy Berkel-mérleg. Cim a kiadóban. 4814

FIGYELEM! Veszek mindféle használt ruhát, cipőt. Bolgár-u. 26. 4781

MODERN konyhaberendezést olcsón a „Libertas”-nál vásárolhat! Deák Ferenc-utca 40. 4638

ELADÓ egy keményfaháló, cselédágy, szabóasztal, két tole, hokerlik és székek. Kálvin-utca 18. 4729

EGY gyermek sportkocsi eladó. Bod Péter-utca 37. sz. Ugyanott 37-es női cipők és más egyéb holmik. 4796

ELADÓ kukoricamorzsoló-gép, vajkőpölgép, talóra. Szentgyörgy-utca 28, házmeztérnél. 4803

MÉLY gyermekkocsi eladó. Ugyanott női és gyermekcipő. Fellegvári-ut 114. 4794

EGY lavágógép, költőzköde miatt, eladó. Helsingi-u. 10, II. ker. 4796

ELADÓ fotelek, kanapé, szekrények és különböző butorok Demeter asztalosnál. Miksa Kelemen-u. 6. 4759

EGY jókarban levő női kerékpár eladó. Pata-utca 159. 4784

LEGUJABB

A szövetségeselek tanácskozása Románia politikai helyzetéről

WASHINGTON, március 16. (Rádió). Az Amerikai Egyesült Államok kormánya tanácskozániakot fog folytatni a szovjet és brit kormányokkal Románia politikai helyzetéről.

Még a nyár elmulása előtt bekövetkezik a győzelem

— mondotta Churchill

LONDON, március 16. (Rádió) Churchill miniszterelnök, a konzervatív párt vezére, a párt nagygyűlésén beszédet mondott. Hangoztatta, hogy a győzelemnek most már hamar el kell következnie, talán még a nyár

elmulása előtt. Beszéde során kitért a brit világbirodalom kérdésére, megállapítva, hogy a birodalom népei soha a történelem folyamán még nem voltak ilyen testvéri közösségbe összekovácsolódva.

EGY szalagfűrészes eladó. Bulcsu vezér-u. 8. Dermata tel. 4740

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYT vesznek. Szentgyörgy-utca 1, II. 5. 4742

JOKARBAN levő fedélgerenda eladó. Kermis-utca 4. sz. 4748

ANTIKVÁRIUS Bukarestből keres megvételre orvosi, művészeti, szépirodalmi és tudományos műveket román, francia, angol és német nyelveken. Cimeket az „Express” irodába, Dózsa György-u. 6. ker. 4739

EGY oszlopkályha eladó. Szentgyörgy-utca 4, II. em. 11. ajtó. 4751

PERZSASZŐNYEGET, vagy szmirnát ebédli részére vennék. Szivességből kereskedők Egyesülete, Kolozsvár, az Ipar-kamrában 9-2-ig. 4776

SÜRGŐSEN eladó egy asztalikecemce és egy ingaóra. Cim Fogaras-utca 12. 4779

EZÜSTEVŐESZKÖZT vesznek 12, esetleg 6 személyesi, sürgősen. Cim a kiadóban. 4786

EGY új süllyeszítetű Singer varrógép eladó. Bethlen-u. 34. Kapu melletti ablakot kopogtatni. 4962

ELADÓ: 300 L káposztás hordó, 70 l. boroshordó, újak, 150 L benzines hordó, 100 literes pálinkafőző-üst, 15 m. öntözőgumi, rádióakkumulátorok. Ferenc József püs pök-utca 17. 4737

VESEK, eladók használt ruhát, fehérneműt. Eladó 44-es csizma. Szabadság-tér 12, Rác. 4664

ARANYAT, ezüstöt napi áron veszünk Urbanszky és Kerdő ékszer- és órászület. Szabadság-tér 24. 4806

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbelyegyet bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 4822

KÖLNIVIZES üvegeket vásárolunk nagy mennyiségben. Jokai-u. 17, üzletben. 4427

KÖNYVSZERELÉNYEK, irodai irattárszékény, vitrinek, komódok, antik szekrények, üvegasztalok, székek, fotelek, röfőszületi asztalok eladók. Kossuth Lajos-u. 14, hányarona. 4603

HASZNALT írógépet, töltőotlat, szépirodalmi és szakkönyveket veszünk. „Atlas” papirkereskedés, Szabadság-tér 22. 4663

PERZSA- vagy gyapjuszőnyegeket, kisebb méretűben vesznek. Mócok-utja 79, délben 1-3-ig. 4664

ADAS-VÉTEL, bérletet, lakáscserét közvetít az „Express” iroda. Dózsa György-u. 6. sz. 4623

ÚJ ócskaruha-üzlet. Veszek és eladók mindennemű férfi- és női ruhákat, lábbelit és fehérneműt. Weisz József, Malom-u. 10. 4378

Aikalmazást keres

FŐMOLNARI állást keres középkorú főmolinár, bármely nagy és rendezett malom vezetését főmolinári teendőkhez tartozó adminisztrációs munkákkal együtt. Cim a kiadóban. 4711

45 EVES urinó, háztartás minden ágában jártas, házvezetőnek menne hölgyinöz vagy urhoz vidékre is. „Szászszázalékosan megbízható” jeligére a kiadóba. 4384

3 ÉVI bankpraxissal rendelkező hölgy hivatali vagy pénztárak állást keres. Cim a kiadóban. 4726

KOMOLY, megbízható nő bejárónőnek ajánlkozik, mosást is vállal. Raktár-u. 20. 4730

ELSŐRENĐÜ gyors- és gépirinó román nyelvudással állást keres. Választ „Szorgalmas” jeligére a kiadóba kérek. 4731

MINDENES házvezetőnő magános urnál azonnal állást keres. „Megbízható” jeligére. 4815

EGY középkorú nő kisebb családhoz délelőtti órákra bejárna, a főzéshez is ért. Délutáni órákra irodakeresést is vállal. Cim a kiadóban. 4804

Aikalmazást kaphat

FOGTECHNIKUST, perfékt vipla-munkást telvesz a brailai fogász-szindikátus, havi 100,000 lei fizetéssel, csak elsőrangú erők jelentkezzenek. Cim: Dávid F.-u. 14, Weisz Sándornál. 4675

AZ ERDÉLYI Népi Kárpát Egyesület keres adminisztrációs titkár egyelőre csak délutáni eljoglaltságra. Gyors és gépirás, irodai teendőkben való jártasság szükséges. Pályázhatnak nők is. Előnyben részesülnek azok, akiknek a turisztikában gyakorlati és elméleti ismeretei már vannak. Pályázatotak zárt borítékban az Egyesület Jókai-utca 2 sz, II. em. helyiségében kell leadni „Pályázat” megjelöléssel. Közlebbi felvilágosításokat ad Voltt fötitkár, Szabadság-tér 30, I. em. Telefon 244. 4708

EUROPA hírlapiroda keres magas jutalékkal, jömegjelentésű hölgyeket és urakat, érdeklődni mindennap délután 4-5-ig. Egyetem-u. 4, I. em. 5. Gr.

BEJARONOT vagy mindenest azonnalra felveszek, Szentgyörgy-utca 3, II. emelet 6. 4733

FŐZNI tudó asszonyt koszt- és lakással és fizetéssel gyermek mellé felveszek. Klein Dental-Depot, Jókai-u. 3. 4678

FORGALMAS fűszer- és élelmiszerüzlethez pénzre társat keresek, lehet nő is. Cim a kiadóban. 4805

EGY megbízható mindenest keresek. Malom-u. 10. Cukorkaüzlet. 4802

ÁLLANDÓ munkást azonnal felvesz Magda reszelővágó, ugyanott tanuló felvesznek fizetéssel. Apafi-u. 28. 4797

MAGÁNOS öreg ur keres egyedülálló, középkorú, időntudó házvezetőnő előnyös feltételekkel. Jelentkező egy és három óra között kopogtasson az utcai adalokon. Mócok-utja 39. 4749

SZIJGYARTŐSEGÉDET esetleg otthoni munkára is azonnal felveszek. Cim a kiadóban. 4741

AZONNALI belépésre ügyes masamódot keresek. Sigmundné, Minorita-utca 2 sz. 4736

SZAKÁCS vagy szakácsnőt jó fizetéssel, oroszul tudó könyvelőt és tisztviselőt keres Orosz Parancsnokság, Szabadság-tér, Erdélyi bank telett. 4777

Ingatlan-lakás

EGY szoba, fürdőszoba használattal, üresen, vagy kevés butorral a központban kiadó. Cim a kiadóban. 4697

EGYSZOBÁS komfortos lakást keresek lehetőleg kertes házban a várostól nem messze és lehetőleg külön egy szobát. „Pontos tized” jeligére. Gr.

KERESEK 2-3 szobás összkomfortos lakást a központban. Erdőklődni Maria Leuranju, Dózsa György-u. 19. sz. alatt. 4673

BUTOROZOTT szobákat keresek a város bármely részében megbízóim részére. „Express” iroda, Dózsa György-ut 6 sz. 4628

LAKÁSCSERÉT, bérletet, adás-vételt közvetít az „Express” iroda. Dózsa György-ut 6 sz. 4628

KERESEK 2 vagy 3 szobás komfortos lakást. Kauppe Richard, Mezőgazdasági Bank, Dózsa György-u. 8. 4761

Kisebb családi házat megvételre keresek sürgősen. Istok iroda, Deák Ferenc-utca 11. 4765

2 SZOBÁS összkomfortos lakás azonnal kiadó. Istok iroda, Deák F.-u. 11. 4765

SZOBÁ, konyhás, fürdőszobás lakást keresek vashid környékén. Zádor, Zápolya-utca 12. 4806

4x2 SZOBA, konyha az állomás körül kiadó. Istok iroda, Deák F.-u. 11. 4765

BÉKÁS környékén kaszálót bérbe veszek. Cim: Györgyfalvi-ut 54 sz. 4783

EGY szoba, fürdőszobás garzon lakómat elcsérelném egy szoba-, két szobakonyhás, fürdőszobás lakással. Cim a kiadóban. Gr.

KERESEK belvárosban butorozott szobát. Ara nem számít. Széchenyi-tér 36, emeleten, özv. Bittainé, délután. 4795

KULON telket, vagy gazdaságot keresek bérbe vagy megvételre. Cimeket az „Express” irodában, Dózsa György-ut 6. kérem kiadni. 4738

KERESEK megvételre belvárosi kisebb családi házat vagy telket. Ajánlatokat „Telek” jeligére a kiadóba. 4735

GYERMEKTELEN család keres komfortos lakást, házfelügyelőséget is vállal. Cimet a kiadóba kérek. „Megegyezünk” jeligére. 4780

SZOBA konyha kiadó. Teleki M.-u. 21. 4807

Külfélék

BUDAPESTRE utazom, leveleket vállalok. Solyom, autókalkatrész üzlet. Deák F.-u. Poki István. 4811

VÁLOCZI Dezsőről, akit október 14-én elhurcoltak, értesítést kér hozzátartozója. Lincep-u. 9. 4774

MINDAZOK, akik Wertzberger Bernát Teleki M.-u. 9 sz. alatti gyermekkocsi-gyártótól megőrzésre kaptak holmikát, azonnal jelentésk testvéröccsénél, cime: Szentlélek-u. 7. Roscárnél. 4808

ANYATEJET keresek sürgősen napi háromszori etetésre négy hetes gyermeknek. Bércsené, Bethlen-u. 27, ajtó 8. 4745

„EXPRESS” iroda budapesti megbízásai elintéztést nyertek. Megbízók sziveskedjenek az irodába befáradni. 4738

BETARSULNEK drogucríába, illatszertárba, laboratóriumba ajánlatot „Gyógy-szerész” jeligére a kiadóba kérek. 4789

A SZABADSÁG-téren 12-én délután 4-5 óra között egy fél férfi bőrkésztyű elveszett, megtaláló 100 pengő jutalomban részesül. Adóhivatal, Széchenyi-tér 6. I. ker. Yarga János. 4680

TARSULNEK kötőszövő vagy más tiszta üzemhez. Belvárosi házamban egészséges, világos helyiségeket és tőkehozzájárulást adok. Ajánlatot „Helyiség és tőke” jeligére a kiadóba. 4698

TEXTILSZAKMÁBAN cérelna romániai textiliparnál értékes családi összekötetésekkel bíró, tökereszt is hozó intellektuel. Ajánlatot a kiadóba kér „Szövet” jeligére. 4698

TULICS KÁLMÁN értesíti megbízóit, hogy a budapesti megbízásokat nem fogantositathat, mert Püspökladány állomáson közbejött események visszatérésre kényszerítettek. Személyesen részletesen beszél-molok. 4686

LELKISMERETES BETORÓ. Komán Géza Apafi-u. 34 szám lakos megkéri a becsületes betörőt, hogy legalább a fontos iratokat és a fényképeket küldje vissza. 4700

KÖZÉPISKOLÁSOK francia, román nyelv és magánoktatást vállalok. Baraucz. Zápolya-u. 64. 4726

ELVESZETT március 1-én a Magyar-utca és Dózsa György-utca táján egy ócska fekete bőrtáska 300 pengővel és fontos PETERSBERGER Hedvig névre szóló okmányokkal. Kerjük a becsületes megtalálót, sziveskedjen bár az okmányokat leadni a szerkesztőségbe.

A MAGYAR VÖRÖSKERESZT Országos Központjának hivatalos lapja, a „Magyar Vöröskereszt” megbízottja Kolozsváron Farkas-utca 6. sz. alatt tartózkodik és az elűntek és menekültek hozzátartozóinak a hivatalos lapban történő megkeresés közleményét a lap számára átveszi. Fogad d. e. 9-1. 4720

ZONGORALECKÉT vennék. „Haladó”. Horea-ut 26. 4732

MEGERKEZTEK a legujabb női kalapmodeljeim. Csiky Kóznina, Szabadság-tér 10, szám. Ugyanott egy jókezu masamódot leányt telveszek. 4693

BUDAPESTRŐL Pákai megérkezett, levelek átvehetők Farkas-u. b. I. emelet, 9-1-ig. Levelezést folytatnom tovább Budára is. 4720

TUDATOM a Királyné-utca 17 sz. alatti Tasnádnét, hogy novére Kovács Józsefne (nyomdászne) budapestben meghalt. Erdőklődni Turgyannéna, Zöldkert-u. 28. 4724

TARSULNEK tőkével és aktív közreműködéssel életkepes kereskedelmi vagy ipari vállalatba. „Könyvszakértő” jeligére a kiadóba. 4717

HÁZISZÓTTES szövegek ványolása, Sándor Judit, nemz-üzem. Gutenberg-u. 9. Dermata mellett. 4688

BUDAPESTRE utazom, megbízásokat vállalok. Deák Ferenc-utca 35, Solyom-cég. 4699

Szerkeszti: BALOGH EDGAR BRASSAI-UTCA 7. — TELEFON 258.